

Nadácia Zentiva

Poznáme výhercov Fragnerovho pohára

Symbol Nadácie Zentiva – Fragnerov pohár pôjde do Košíc. Jeho hrdým držiteľom je Stredná zdravotnícka škola (SZŠ) Košice. Práve tá sa stala absolútnym víťazom v poradí už tretieho ročníka vzdelávacieho projektu z dielne spoločnosti Zentiva.

„Sme hrdí na našich študentov, že uspeli a výborne reprezentovali našu školu. Fragnerov pohár sa bude v našej škole krásne vynímať a tento úspech nám dlho pripomínať,“ potešila sa RNDr. Erika Demjánová zo SZŠ Košice.

Udeľovanie Fragnerovho pohára malo tento rok svoju premiéru. Košická SZŠ spolu s ním dostala aj grant v hodnote 5 000 eur na ďalšie vzdelávanie. Kritériom bol súčet bodov udeľených za práce svojich študentov. Od poroty mohli budúci farmaceutickí laboranti za ne, vrátane prezentácie získať maximálne 320 bodov.

Hodnotná odmena

Pätnásť najúspešnejších žiakov z piatich stredných zdravotníckych škôl od Bratislavy až po Košice, tak 11. decembra bojovalo o Fragnerov pohár Nadácie Zentiva 2013 i o možnosť zúčastniť sa na unikátnej exkurzii do výrobného závodu Zentiva v Dolných Měcholupoch v Prahe.

Stačilo zapojiť sa do projektu, vypracovať seminárnu prácu na jednu z ôsmich zadaných tém a prezentovať ju pred odbornou porotou. Predchádzal tomu dvojdňový vzdelávací seminár Nadácie Zentiva a workshop s názvom Voľnopredajné lieky – cesta k ušetreniu verejných zdrojov. V októbri sa na ňom zúčastnilo až päťdesiat študentov. Vďaka odborným konzultantom, profesorom farmácie, lekárom či marketingovým špecialistom získali ucelený prehľad o farmapriemysle, liekovej politike, etike v povolani farmaceutického laboranta aj o systéme zdravotníctva u nás. Práve takto získané vedomosti im mnohonásobne uľahčili snahu zabodovať v súťaži. Seminárne práce vypracovali všetci päťdesiat, no len pätnásť najlepších malo možnosť ich obhájiť a získať hodnotnú odmenu. Rozhodla o tom komisia zložená zo zástupcov Farmaceutickej fakulty UK, Health Policy Institute a Nadácie Zentiva, pričom na záver zostavila rebríček desiatich, ktorí v čase od 11. až do 13. februára 2014 navštívia Prahu, a najmä výrobný závod spoločnosti.

„Do súťaže som sa zapojil aj kvôli výhre, teda pre výlet do závodu Zentivy. Nedostane sa tam hocikto, a preto je to pre mňa zážitok,“ povedal Dominik Danek z Trenčína, jediný mužský zástupca vo vybranej päťnástke. „Bol by som radšej, keby tu boli viacerí chalani. Aj v triede sme medzi 28 dievčatami iba dvaja,“ priznal. V práci farmaceutického laboranta vidí najmä pomoc ľuďom.

Ako uviedol predseda poroty prof. RNDr. Viliam Foltán, CSc., „porota prečítala od 800 do 1 000 strán. Zdá sa mi, že študenti sú stále múdrejší. Bez ohľadu na tému, autori preukázali šírku rozhladenosti v profesii, na ktorú sa pripravujú“.

Systém hodnotenia bol anonymný. „Práce boli okódované.



FRAGNEROV POHÁR

Projekt Fragnerov pohár Nadácie Zentiva 2013 je pomenovaný po zakladateľovi výroby liečiv, malostranskom lekárníkovi Benjaminovi Fragnerovi, ktorý v roku 1857 ako 23-ročný kúpil známu malostranskú lekárňu U čierneho orla, a tým položil základy spoločnosti Zentiva v Česku.

Komisia nevedela, komu patrí, ani z akého mesta študent pochádza. Úroveň spracovania prác sa z roka na rok zlepšuje. Utvrdzuje nás to v tom, že vzdelávacie podujatie, akým je Fragnerov pohár, má svoje opodstatnenie, ponúka študentom cenné vedomosti a priestor na sebarealizáciu. Veríme, že je správnu cestou, ako pris-

OCENENÍ ŽIACI A ŠKOLA

Exkurzie do výrobného závodu Zentiva sa zúčastnili:

1. Kristína Šmajdová, SZŠ Košice – 301 bodov
2. Barbora Babičová, SZŠ Košice – 294, 5 bodu
3. Dominika Strychlová, SZŠ Trnava – 290 bodov
4. Marcela Štofániková, SZŠ Košice – 285, 5 bodu
5. Gloria Laura Michalčíková, SZŠ Košice – 278, 5 bodu
6. Dominik Danek, SZŠ Trenčín – 277 bodov
7. Aneta Hopocká, SZŠ Bratislava – 272 bodov
8. Natália Kostová, SZŠ Košice – 271 bodov
9. Dominika Zelencová, SZŠ Trnava – 270 bodov
10. Mária Paliderová, SZŠ Banská Bystrica – 260 bodov

Fragnerov pohár a grant 5000 eur:

Stredná zdravotnícka škola Košice – 2 376 bodov

pieť k modernému vzdelávaniu farmaceutických pracovníkov,“ povedala správkyňa Nadácie Zentiva Ing. Beáta Kujanová. Všetkých päťdesiat študentov získalo certifikát o úspešnom absolvovaní odborného seminára, ktorý podľa jej slov im môže v budúcnosti pomôcť pri prijímaní do zamestnania.

Študentský lajk

Novinkou tohto ročníka bol aj takzvaný Študentský lajk – cena sympatie publika. Hlasovali iba prítomní študenti zakrúžkovaním práce, ktorá sa im páčila najviac. Najsympatickejšou sa stala Aneta Hopocká z Bratislavy. Pred Vianocami získala od Nadácie ako darček nákupnú

poukážku do kníhkupectva v sume sto eur. „Do programu som sa zapojila preto, lebo som bola zvedavá, čo nám dokáže priniesť. Motivovali nás najmä pani profesorky. Povedali nám, že ide o zaujímavý projekt, ktorý nám môže priniesť mnoho teoretických poznatkov a možnosť vidieť aj iné zaujímavé prezentácie. Do závodu Zentivy sa už veľmi teším,“ prezradila.

Prvé miesto patrí Košičanke

Prvé miesto v súťaži zaslúžene patrí Kristíne Šmajdovej z víťaznej školy z Košíc. Zisťovala, aké voľnopredajné lieky si klienti v lekárňach najviac žiadajú. Vytvorila cestovný balíček, ktorý neobsahuje celé balenia liekov, ale iba jednotlivé blistre. Taktiež ku všetkému pripravila aj informačnú brožúrku, čo porota hodnotila veľmi pozitívne, ako aj video, ktoré bolo súčasťou jej prezentácie. Možno v ňom vidieť návrhy liekov, ktoré si do balíčka môžeme pripraviť pred cestou za oddychom. V rámci marketingovej komunikácie navrhla, aby sa video premietalo v lekárňach a v autobusoch MHD na informačných paneloch. „V lekárňach by som tiež chcela poskytovať leták, ktorý by mohol pomôcť uponáhľaným ľuďom, ktorí nemajú čas poradiť sa s lekárnikom. Dôležitým zistením pre mňa bolo, že až takmer 80 percent opýtaných sa pred cestou na dovolenku predzásobuje voľnopredajnými liekmi,“ vysvetlila. Najčastejšie si podľa nej k batôžine pribalívali lieky na tlmenie bolesti, na črevnú infekciu a na alergickú reakciu.

Z Kristíny bol nadšený aj predseda poroty V. Foltán: „Jej práca je najlepšia. Má zmysel, je prepracovaná, využíva všetky možnosti, ktoré jej takýto projekt dáva. To znamená, že má verbálnu, náhľadovú stránku, pripravené materiály a videoprezentáciu.“

Na projekt si zaspomínali aj minuloroční víťazi

O tom, že vzdelávací projekt Nadácie určený študentom odboru farmaceutický laborant SZŠ má svoje má značný význam, svedčia aj listy minuloročných víťazov. „Účasť na seminároch si pamätám veľmi dobre a nikdy na ne nezapomenem. Z prednášok i z obhajob seminárnych prác, ktoré boli kvalitne spracované aj vďaka konzultantom, som si odniesol množstvo nových poznatkov. Som rád, že Zentiva prispieva k zvyšovaniu vedomostí budúcich farmaceutických laborantov, ktoré môžu aplikovať v praxi,“ napísal Michal Hajmach z Trenčína, ktorý vlni získal piate miesto. Minuloročná víťazka Veronika Gajdošová pokračuje v štúdiu farmácie na vysokej škole. „Projekt organizovaný spoločnosťou Zentiva bol zmysluplný. Aj teraz na vysokej škole zužitkávam to, čo som sa vďaka projektu naučila. A to, ako má vyzeráť seminárna práca a obhajoba. Prednášky nám dali iný pohľad na vec. V škole sme sa nevenovali až tak farmaceutickým spoločnostiam a ich biznisu, poisťovníam či tomu, aké postoje má štát, a preto bolo zaujímavé vypočuť si aj túto druhú stranu od odborníkov,“ uzavrela.

Katarína Šterbová
Foto: Martin Petrik



SLOVO VÍŤAZOV



Kristína Šmajdová
SZŠ Košice

Z výhry sa veľmi teším, nečakala som to. Do súťaže som sa zapojila preto, lebo sa mi táto možnosť zdala atraktívna. Aj preto, lebo na prvom stretnutí sme mali semináre, kde som sa oboznámila s novými teoretickými i praktickými poznatkami, ktoré v škole nemám možnosť získať. Taktiež som šťastná, že súčasne zvíťazila aj naša škola, keďže finančná výhra v hodnote 5 000 eur určite pomôže aj v jej rozvoji. Zatiaľ som iba v treťom ročníku, ale o rok plánujem ísť na prijímačky na farmáciu, aj na medicínu. Témou mojej se-

minárnej práce bolo zistiť, aké voľnopredajné lieky si pacienti v lekárňach najviac žiadajú. Mój prieskum okrem iného ukázal, že pacienti najviac dôverujú lekárníkovi. Farmaceutický laborant by mal byť podľa mňa etický. Brať svoje povolanie s láskou, s tým, že chce pomáhať ľuďom a nevnímať svoju prácu len ako biznis.



RNDr. Erika Demjánová
SZŠ Košice

Úspech v súťaži nás veľmi teší. Študenti dokázali, že už nie sú deťmi. Chceme poukázať najmä na to, že okrem svojich odborných vedomostí dokázali prepojiť aj ostatné zdatnosti. Mám na mysli

najmä informačné systémy, čím aj preukázali, že sú deťmi budúcnosti. Nesústredujú sa teda iba na odbornú problematiku, ale spektrum využiteľnosti majú omnoho širšie. Venovali sme sa im od prvých dní, keď sa projekt začal. Samotná predpríprava spočívala v tom, že sme najskôr zvažovali, ktorých študentov doň zapojíme. Z dvadsiatich žiakov sme nakoniec vybrali desiatich. Začiatky boli náročnejšie. Študenti boli síce z prvého seminára nadšení, ale potom, keď už bolo potrebné začať naozaj pracovať, museli sme ich aj trochu potlačiť a podporiť. Oslovili sme aj kolegov v lekárňach, kde naši budúci laboranti vykonávajú odbornú prax. Lekárnici im vyšli v ústrety. Peniaze, ktoré sme z Nadácie Zentiva získali, využijeme na zdokonalenie vybavenia, či už prístrojového, alebo informačno-technologického.

NÁZORY POROTY



prof. RNDr. Viliam Foltán, CSc.

predseda odbornej poroty, vedúci Katedry organizácie a riadenia farmácie FaF UK v Bratislave

Dnešní študenti sú veľmi vzdelaní a dokážu urobiť aj to, čo by ste od nich nečakali. Niektorí išli nad rámec a k práci pridali aj ďalšie aktivity, napríklad videoprezentácie. Celková úroveň prác je vyššia ako v minulom roku. Videli sme v nich inováciu, tvorivý prístup. Taktiež aj to, že do súťaže sa aktívne zapojili i pedagógovia, ktorí chceli, aby ich žiaci dôstojne školu reprezentovali. Rozdiely medzi prácami neboli priepastné. Snažili sa v nich uplatniť prístupy komunikácie s ľuďmi, poznatky z farmakológie... Aj to im otvára cestu na praktické uplatnenie.

Hodnotili sme nezávisle, s najlepšími vedomiami a svedomím. Nevedeli sme, kto odkiaľ je. Študenti ukázali aj vieru v dobro. Teda, že každý prístupuje k starostlivosti o zdravie

v pozitívnom slova zmysle. Neuvedomujú si, že ľudia sú pohodlní a liekom by sme chceli vyriešiť všetky svoje ťažkosti.



PharmDr. Miroslava Snopková, PhD.
FaF UK v Bratislave

Práce ma veľmi príjemne prekvapili. Vysoko hodnotím ich kvalitu. V porovnaní s minulým rokom sa mi v niektorých oblastiach zdajú dokonca lepšie. Možno sa terajší súťažiaci od minuloročných dozvedeli, na čo si treba dávať pozor, čomu sa vyhnúť. Výborne sa mi čítali, a taktiež som v niektorých videla aj závery pre prax, čo bolo prínosom.

Najzaujímavejšími témami, keďže sama som z praxe, boli podľa mňa návrhy štandardných terapeutických postupov, či už pri triviálnych problémoch alebo pri chripkových ochoreniach. Niektoré práce boli dokonca také, že sa dajú priamo použiť pri vyučbe alebo pri sa-

motnom poskytovaní lekárenskej starostlivosti.



Ing. Peter Balík, MA
HPI

Pre mňa je veľmi zaujímavé, že sa práce viac zameriavali na analytickú a praktickú časť. Hodnotilo sa mi veľmi ťažko, pretože boli vyrovnané. Videli sme v nich snahu študentov, aby sa dostali do najužšieho výberu a mohli svoje práce prezentovať. Bol som milo prekvapený, na akej vysokej úrovni dokážu stredoškólcovia pracovať aj analyticky.

Niektoré práce dokonca niekoľkonásobne prevýšili moje očakávania. Zaujali ma najmä témy, ktoré sa týkali reklamy a marketingu. Počuli sme aj originálne myšlienky týkajúce sa systému zdravotníctva a zdravotnej politiky. V pamäti mi zarezonovala práca, kde študentka opísala zvýšenie počtu lekární, a aký to malo dosah na zdravotníctvo. Potešilo ma, že sa zaoberajú aj takýmito systémovými prvkami.